



### ČERPÁNÍ PROSTŘEDKŮ Z ESF

Jak probíhají přípravy na získání prostředků z Evropského sociálního fondu v období 2007–2013

čtete na straně 4



### MALÝ JAZYKOVÝ KURZ ANGLIČTINY

Poradíme, jak napsat budoucímu zaměstnavateli průvodní dopis a životopis

čtete na straně 7



### PERSPEKTIVY RODINNÉ POLITIKY V ČR

Mezinárodní konference se konala v pražském Černínském paláci

čtete na straně 2

Navrhovaná právní úprava může být pro zaměstnavatele poměrně výhodná

## Nový zákon o nemocenském pojištění



V současné době nemocenské pojištění jako celek plní sice svou základní sociální funkci, ale obsahuje řadu závažných i méně významných problémů. V některých případech neplní systém důsledně svůj cíl (přiměřenou náhradu příjmu v době nemoci) a v řadě případů je zneužíván. Ministerstvo práce a sociálních věcí rozeslalo jednotlivým resortům k připomínkám návrh zákona o nemocenském pojištění.

Nemocenské pojištění bude i nadále založeno na zásadě solidarity mezi zdravými a nemocnými, resp. mezi osobami určité sociální události postiženými a neposti-

ženými. Nemocenské pojištění bude nadále povinné pro zaměstnance a osoby jim postavené na roveň a dobrovolné pro osoby samostatně výdělečně činné.

Ochranné prvky by měla posílit mimo jiné nová konstrukce výpočtu výše dávek, zavedení regresních náhrad ve stanovených případech, převedení finančního zabezpečení zaměstnance po první období pracovní neschopnosti (karantény) na zaměstnavatele a opatření v posuzování pracovní neschopnosti a vůči ošetřujícím lékařům. Na finančním zabezpečení zaměstnance v době trvání pracovní neschopnosti a karantény se tedy budou podílet zaměstnavatelé. Ti budou po dobu prvních dvou týdnů pracovní neschopnosti (karantény) poskytovat zaměstnancům náhradu mzdy za ty dny, za které jim uchází příjem. Současně se sníží sazba pojistného na nemocenské pojištění tak, aby

zaměstnavatel s průměrnou nemocností svých zaměstnanců uhradil výdaje na „nemocenské“ z pojistného, které z důvodu snížení sazby nemusel odvést. Navrhuje se snížení této sazby na 1,6%. Navíc se zaměstnavatelům s nižším počtem zaměstnanců (do 250) dává možnost, aby si zvolili sazbu pojistného na nemocenské pojištění, při které si budou uhrázovat polovinu svých nákladů vynaložených na náhradu mzdy při pracovní neschopnosti (karanténě), kterou v kalendářním měsíci svým zaměstnancům zúčtovali, z pojistného, které za takový kalendářní měsíc platí.

Orientační přehled o tom, jak snížení nebo zvýšení nemocnosti ovlivní finanční dopad náhrady mzdy, poskytuje následující tabulka:

NÁSOBEK PRŮMĚRNÉ MZDY	PROCENTUÁLNÍ PODÍL VÝDAJŮ ZAMĚSTNAVATELE SE 6% NEMOCNOSTÍ NA POJISTNÉ A NÁHRADU MZDY ZAMĚSTNANCŮ	
	SE 6% NEMOCNOSTÍ	SE 7% NEMOCNOSTÍ
0,7	89	97
1	91	98
1,5	76	81
2	64	67
3	57	59
3 a více	51	52

Pokračování na straně 3

### Slovo MINISTRA

#### Minimální mzda neškodí



V poslední době se opět rozpoutala diskuse nad potřebností minimální mzdy a nad jejím zvyšováním.

Naši zaměstnanci by měli postupem času za práci stejné hodnoty dostávat stejnou odměnu, a to nejen v podmínkách ČR, ale i v podmínkách EU. V České republice je poměrně nízká cena práce a s růstem výkonnosti naší ekonomiky je třeba její hladinu postupně navyšovat tak, abychom obstáli v konkurenci zemí EU. Relace mini-

mální mzdy k průměrné mzdě v ČR by se měla tedy postupně přibližovat relacím ve vyspělých evropských zemích. Tento trend by měl nejen více motivovat k zaměstnávání méně kvalifikovaných občanů, ale měl by na druhé straně přispívat i k růstu výkonnosti a k postupnému nárůstu mezd jako takových.

Zvyšování minimální mzdy nemůže být samozřejmě jediným motivačním nástrojem, musí působit společně s dalšími již přijatými opatřeními v oblasti zaměstnanosti a následně i s nyní navrhovanými opatřeními v oblasti daní a sociálních dávek.

Tvrzení, že „trpí celá ekonomika“ tím, že se minimální mzda zvýší, lze zpochybnit faktem, že minimální mzdu pobírají cca 2% zaměstnanců a v podstatě není využívána velkými firmami, neboť mzdy jejich zaměstnanců jsou na mnohem vyšší úrovni. Kdyby se minimální mzda nezvyšovala a příjemci minimální mzdy by byli současně i příjemci sociálních dávek, znamenalo by to větší zatížení státního rozpočtu zvyšováním sociálních výdajů a tlak na růst příjmů státního rozpočtu, jejichž zdrojem jsou především daně. To znamená, že odměna za práci by byla doplněna ze zdrojů vytvářených všemi daňovými poplatníky.

Od některých ekonomů můžeme slyšet názory, že „mzda typicky roste rychleji než produktivita práce“. Tak tomu přeci není. V nejvýznamnějších odvětvích národního hospodářství, tj. průmyslu a ve stavebnictví, roste významně rychleji právě produktivita práce než mzda. V průmyslu předstihoval podle údajů ČSÚ růst produktivity práce růst mezd v roce 2003 o 3,8 procentního bodu a v letošním roce za období leden–srpen činil předstih u odvětví průmyslu dokonce 6,5 procentního bodu. V odvětví stavebnictví pak 4,4 procentního bodu, a to při současném nárůstu počtu pracovníků ve stavebnictví o 3,1% a v podstatě stagnaci zaměstnanosti v odvětví průmyslu.

Co se týká vztahu minimální mzdy a míry nezaměstnanosti, na žádných statistických údajích nelze spolehlivě prokázat závislost růstu minimální mzdy a růstu nezaměstnanosti, ačkoliv v ekonomických poučkách a v argumentacích některých zaměstnavatelů, zejména před rozhodováním o výši minimální mzdy, se tento názor často objevuje.

Rada zaměstnavatelů tvrdí, že má potíže najít zaměstnance ochotné pracovat na relativně exponovaných místech za nižší mzdy. Tyto mzdy pravděpodobně neodpovídají potřebám těchto zaměstnanců zabezpečit si alespoň svůj základní životní standard a přitom mít pocit, že jsou na tom lépe než ekonomicky neaktivní občané.

K tvrzení, že mzdy rostou v okresech s vysokou nezaměstnaností stejně jako v těch s minimální nezaměstnaností a že vysoká nezaměstnanost nekrátí mzdový růst, je třeba dodat, že v regionech s vysokou nezaměstnaností dochází ke strukturálním změnám a že v odvětvích, která jsou utlumována, jsou a i dříve byly (vzhledem k náročnosti práce a pracovním podmínkám) mzdy na vyšší úrovni než v jiných odvětvích.

Podle mého názoru tedy minimální mzda v žádném případě neškodí a je naopak důležitou ochranou.

Ing. ZDENĚK ŠKROMACH  
1. MÍSTOPŘEDSEDA VLÁDY  
A MINISTR PRÁCE A SOCIÁLNÍCH VĚCÍ

### Veselé Vánoce a šťastný nový rok 2005!

Milí čtenáři,

chtěli bychom vám popřát co nejhezčí vánoční svátky a do nového roku 2005 pak hodně štěstí a zdraví.

K našemu přání připojujeme reprodukci vánočního obrazu Alberta Alvarze. Je důkazem toho, jakou krásu dovedou někteří i přes nepřízeň osudu vytvořit. To je dobré si připomínat nejen v těchto dnech. Obraz je namalován ústy a otiskujeme ho s laskavým svolením Nakladatelství UMŮN, které podporuje umělce s tělesným postižením.

Tímto prosincovým číslem uzavíráme první ročník našich novin. V průběhu roku jsme se snažili podobu novin přizpůsobovat vašim připomínkám a ohlasům. Doufáme, že úspěšně. Pokud máte pro nás další podnětné nápady, budeme rádi, když nám je sdělíte. Nejlépe na e-mailovou adresu [prace@consultants.cz](mailto:prace@consultants.cz).



## Nada Konvalinková pomáhá pomáhat

Už přes šest let je herečka Nada Konvalinková patronkou Nadačního fondu Rozum a cit, který pomáhá pěstounským rodinám a opuštěným dětem. Jak nám prozradila, práce pro nadaci jí přináší radost, a to především ze setkání s laskavými lidmi, od kterých se má prý co učit.

Paní Konvalinková, co vás přivedlo k tomu, že jste se stala patronkou Nadačního fondu Rozum a cit?

Myslím si, že člověku by nemělo stačit starat se jen sám o sebe, vidět jen sám sebe, svoji rodinu, že by měl udělat nějaký krok dopředu a pomáhat i lidem kolem sebe. Kolem nás je teď tolik agrezivity, násilí, valí se to ze všech médií. Měli bychom začít u sebe a každý udělat ten jeden kladný krok. Někomu pomoci je to první, co můžeme udělat. Když mě oslovila tato nadace, měla jsem nejdříve ne důvěru, protože jsem se setkala xkrát s tím, že důvěra byla zklamána a peníze šly jinam, než bylo řeče-

no. Naše nadace má ale otevřeně účetnictví a každý si může ověřit, kolik nám kdo dal, za co byly peníze utráceny a komu pomáhají.

Proč jste se rozhodla podpořit zrovna pěstounské rodiny?

Rodiče se mi rozvedli, když mi bylo deset let. Během rozvodu byly takové konflikty, že nás – děti – dal soud do internátu, abychom tomu nebyly přítomny. Tím pro mě de facto skončilo šťastné dětství. Rok v internátě byl hodně krutý, zažila jsem i šikanu, pak hlavně pocit, že vás nikdo neobejme. Dovedu si tedy živě představit, co tam ty děti zažívají.

Víte, kolika dětem nadace už pomohla?

To jsem si speciálně pro vás zjišťovala: za osm let činnosti nadace jsme navštívili 240 pěstounských rodin v různých regionech naší republiky, což je celkem přes 1000 dětí. Rozdali jsme 9 milionů korun, a to většinou na rekonstrukce pěstounských bytů, na bezbariérové přístupy a zdravotní a rehabilitační pomůcky. Rozdali jsme také hmotné dary získané od různých podniků v hodnotě milionu korun.

S jakými problémy se nejčastěji potýkáte kromě nedostatku financí?

Asi největší problém je ten, že i když máme spoustu laskavých a ochotných lidí, kteří si chtějí vzít děti z dětských domovů, nemají to jednoduché.

Pokračování na straně 2



FOTO: ARCHIV NADACE ROZUM A CIT







## Časopis přírodní lékař - Nutné pro zdraví!

objednávky předplatného na bezplatné telefonní lince: 800 10 44 10  
nebo žádejte u svých trafikantů!

Lidovou moudrostí proti ne

# Přírodní lékař

• PROSINEC 2004 • Ročník 2 • Měsíčník

**Zdraví z přírody:**  
Malárie, varovná hrozba  
pro cestovatele

**Muži roku žijí zdravě**



**Zdraví z přírody**

**Co o vánocích (už) nevíme**

**Téma:**

**Jak si zpříjemnit svátky  
a posílit zdraví**



Strategic Consulting  
Na Poříčí 8  
110 00 Praha 1

5

www.consultants.cz

Slavte s námi!  
strategic consulting

Isme tu už 5 let!

**Práce & sociální politika**

**Předplatné**

jen za cenu  
poštovného a balného!

Objednat lze i na bezplatné lince

**800 10 44 10**

**Noviny do každé domácnosti**

ČESKÝ DOMOV

www.ceskydomov.cz

**Inzerujte v projektu „Český domov“**

náklad více jak 1 500 000 měsíčně

pokrytí 70 % území ČR

distribuce přímo do schránek

nejlevnější inzerce

Info telefon: 224 816 821, mobil: 777 206 610



member of



**netk@fe**

**internet**

@ www  
@ wifi  
@ email

**Na Poříčí 8 - ve dvoře**

## PŘEDSTAVUJEME

Ústav sociální péče v Hrabyni se stal komplexním centrem pro handicapované

## Přes 30 let péče o tělesně postižené na severu Moravy

Ústav sociální péče pro těžce tělesně postižené v Hrabyni představoval již v době svého vzniku špičku ústavní sociální péče. Zdravotně postiženému občanovi vždy poskytoval všechno to, co jeho momentální situace vyžadovala: ubytování, stravování, zdravotní, ošetřovatelskou a rehabilitační péči, možnost zaměstnání, společenské a kulturní vyžití.



bilitačního ústavu a zdravotního zázemí i potřebnou infrastrukturu a k dispozici je – jak už název napovídá – také park, který je zpřístupněn i pojezdovou plošinou.

## OŠETŘOVATELSKÁ PÉČE

ÚSP poskytuje komplexní ošetřovatelskou péči dospělým lidem se závažným vrozeným nebo získaným postižením, jako jsou například kvadruplegie, paraplegie po úrazu, roztroušená skleróza, progresivní svalová dystrofie, stavy po cévních mozkových příhodách apod. Zdravotní stav obyvatel ústavu je většinou ve stadiu podstatněji neovlivnitelné léčbou, částečně ovlivnitelné pouze rehabilitací.

Jednou ze základních služeb je ošetřovatelská péče, kterou poskytují pracovníci sociální péče, a to s hlavním cílem – vhodnými metodami všestranně uspokojovat potřeby obyvatel ve vztahu k udržení vzniklého nebo pozmeněného zdravotního stavu. Ošetřovatelská péče tak zahrnuje veškerou činnost zabezpečující základní potřeby, jako je osobní hygiena, hygiena bydlení a základní fyziologické potřeby. Úroveň kvality poskytované péče je průběžně sledována s důrazem na dodržování „Etického kodexu“ a „Charty práv tělesně postižených“, respektování náboženského přesvědčení obyvatel, jejich životních hodnot a zvyků.

## ZDRAVOTNÍ PÉČE

Zdravotní péče byla obyvatelům ÚSP v minulosti poskytována pouze v omezené míře obvodním lékařem zde ordinujícím, příp. lékaři RÚ Hrabyně, avšak odborná lékařská péče a vyšetření byly prováděny především v nemocnici v Opavě. Vzhledem k tomu, že opavská nemocnice nebyla bezbariérová, provedení veškerých těchto vyšetření se potýkala s většími či menšími problémy. Změna k lepšímu nastala v roce 1994, kdy začala být v místě zajišťována pro potřeby obyvatel ústavu i první odborná ambulantní péče. Prvními odbornými lékaři byli urolog a internista-geriatr. Vzhledem k potřebnosti poskytování zdravotní péče i v jiných odbornostech a postupnému vzniku dalších nestá-



ních zdravotnických zařízení, jejichž lékaři měli zájem ordinovat také v ÚSP, přistoupilo vedení ústavu k vybudování „univerzální“ ordinace, ve které se jednotliví lékaři i dalších medicínských oborů v průběhu dne střídají. Tato univerzální ordinace neslouží jen pro potřeby obyvatel ústavu, nýbrž i pro potřeby obyvatel celého Rehabilitačního centra a okolních vesnic. V rámci snahy o zajištění komplexní zdravotní péče byla v roce 1995 v ÚSP zřízena také lékárna a prodejna zdravotnických potřeb.

## REHABILITAČNÍ PÉČE

Léčebná rehabilitace v ÚSP má atypický charakter vzhledem k tomu, že obyvatelé jsou zde natrvalo a ústav se stal jejich domovem. Rehabilitace není pro obyvatele povinná, nicméně zkvalitňuje jejich život a otevírá další možnosti využití volného času a upevnění fyzické kondice. Otevřením přístavby v červenci 1994 se možnosti celé rehabilitace podstatně rozšířily.

Nově vybudovaná tělocvična v osmém podlaží přístavby umožňuje skloubení individuálních a skupinových cvičení. Je vybavena množstvím potřebných pomůcek a zařízení. Kromě cvičení vedou rehabilitační pracovníci pravidelné tréninky se zdatnějšími obyvateli – „sportovci“, kteří pak

reprezentují ústav na různých sportovních akcích v celé republice.

V prvním podlaží přístavby najdeme vodoléčbu nabízející dvě perličkové vany, vířivky pro horní a dolní končetiny, a hlavně speciálně upravený bazén.

V průběhu let došlo ke značnému rozšíření možností pro účely léčby prací, která je důležitá hlavně z psychologického hlediska. Textilní dílna je umístěna v upravených prostorech bývalé tělocvičny a elektrooléčby. Další, výtvarná dílna, kterou navštěvují převážně muži, vznikla v roce 2001 v upravených prostorech bývalé údržby.

## Společenský život

Za spolupráce oddělení sociálních služeb a Výboru obyvatel je organizováno a nabízeno bohaté spektrum akcí, koncertů, vystoupení až po zájezdy do bližšího i vzdálenějšího okolí. Pro široký okruh zájemců jsou zde pořádány večírky s hudbou a občerstvením. Široké možnosti kulturního i společenského využití nabízí také nové Duchovní centrum sv. Kláry, jehož provoz byl zahájen v létě roku 2002. Obyvatelé ústavu mají k dispozici i počítačovou klubovnu s internetem.

INFORMACE A FOTO: ÚSTAV SOCIÁLNÍ PÉČE PRO TĚLESNĚ POSTIŽENÉ,

HRABYNĚ 202, 747 67 HRABYNĚ 3,

E-MAIL: INFO@USPHRABYNE.CZ, TEL.: 553 775 003.

## Křížovka

TISÍCE LIDÍ, KTERÍ SI PODNIKÁNÍM NA ŽIVNOSTENSKÝ LIST POUZE PŘIVYDĚLÁVÁJÍ, MAJÍ NADĚJI, ŽE BUDOU OPĚT MOCI DOSTÁVAT PŘÍDAVKY NA DĚTI TAK JAKO DŘÍVE. VLÁDOU LONI SCHVÁLENÝ ZÁKON PŘEDPOKLÁDAL, ŽE KAŽDÝ S ŽIVNOSTENSKÝM LISTEM SI ROČNĚ VYDĚLÁ ALEPŇOŠ STO TISÍC KORUN, COŽ V DŮSLEDKU ZNAMENALO PRO MNOHÉ ŽIVNOSTNÍKY SNÍŽENÍ PŘÍDAVKŮ NA DĚTI. VLÁDA PROTO SCHVÁLILA NOVELU ZÁKONA O SOCIÁLNÍ PODPĚŘE, KTERÝ BUDE ZNAMENAT, ŽE TĚM, KDO SI NA ŽIVNOSTENSKÝ LIST POUZE PŘIVYDĚLÁVÁJÍ, BUDOU ÚŘADY PŘI UZNÁVÁNÍ NÁROKU NA SOCIÁLNÍ DÁVKU BRÁT V ÚVAHU SKUTEČNÝ PŘÍJEM, NIKOLI PAUŠÁL. 1. MÍSTOPŘEDSEDA VLÁDY A MINISTR PRÁCE A SOCIÁLNÍCH VĚCÍ ZDENĚK ŠKROMACH K TOMU POZNAMENAL: „JE TO DOBRÁ ZPRÁVA PRO VŠECHNY, KTERÍ...“ (DOKONČENÍ VIZ TAJENKA).

Vyluštěnou tajenku zasílejte na adresu redakce novin do konce prosince. Jeden z vás obdrží studentský slovník „Cambridge Learner's Dictionary“ v knižní i CD podobě a CD „Anglické poslechy efektivně - 1. díl“ s anglickými dialogy na 35 různých témat. Obě jazykové příručky pro naše věnovala jazyková škola Enter-centrum cizích jazyků (www.ienter.cz), která pro nás připravuje i Malý jazykový kurz.

Tajenka z minulého čísla: „...program je zaměřený na malé a střední firmy.“ Publikaci Odškodňování pracovních úrazů a nemocí z povolání získává paní Michaela Havlíčková z Klášterce nad Ohří. Gratulujeme.

Pomůcka: loot, nepak, net, ši	Italský houslař	Potřeba parašutisty	Iniciály Jiráška	Něčí (básnický)	Druh výšivky	Cvičební úbor	Římská čtyřka	Entita	Lup (anglicky)	Náčelník Tatarů	SPZ Berouna	Souhlas	Žába	Blouhati
Indián				Prací prášek					Pišť bedúna Jas			Značka stroncna 10 x 10		
1. díl tajenky				2. díl tajenky Značka ruthenia										
Iniciály Delona		Stavení z kmenů Cisterna				Noční pták 3. díl tajenky				Palivo Útok				
Rozmrzat			Ruské pohorí Tropický strom				Textilní podnik Koryto				Smyčky Část molekuly			
Způsob barvení textilu				Spojka Poběhlce				Příbuzná Druh květenství				Značka astatu Nádor v kůži		
Hlavní město Turecka	Jméno Pučálkovic žirafy	Sír (anglicky) Druh byliny			Norské město Korálový útes				Tyrani Tisk (sloven.)				Kocour (nářečně) Zeyerův hrůna	Přítok Dunaje Pražský měšťan
SPZ Mělník			Římský politik Druh papíře				Zvaní Indiáni Domácky Aida					Délková míra Starší zájmeno		
Značka lepenky			Ibsenovo drama Značka erbia				Bezhrbý velbloud Kámen (čínský)					Řeka (španěl.) SPZ Nitry		
4. díl tajenky														
Akvarijní ryбка					Nekněž					Alan				



